
Ασκήσεις στο 6ο Κεφάλαιο 
 
1.   Τα κωδικόνια για τθν τυροςίνθ (Tyr) είναι: UAU, UAC, για τθν κυςτεΐνθ (Cys): UGU, UGC, για τθν 
γλουταμίνθ (Gln): CAA, CAG, και για τθν λιξθ: UGA, UAG, UAA.  
 Το μόριο mRNA που κωδικοποιεί το αντίςτοιχο τριπεπτίδιο αποτελείται από τθν εξισ ςειρά βάςεων: 5’-
UAU-UGU-CAG-UGA-3’. Βρείτε αν είναι δυνατό να γίνει μία ταυτόχρονθ αντικατάςταςθ 5 (πζντε) 
μεμονωμζνων βάςεων από άλλεσ ςτο μόριο του DNA, θ οποία να μθ προκαλζςει αλλαγι τθσ δομισ του 
τριπεπτιδίου αυτοφ. Ποια είναι θ ςειρά των βάςεων του μεταλλαγμζνου τμιματοσ του μορίου του DNA, που 
είναι υπεφκυνο για τθν ςφνκεςθ κανονικοφ επίςθσ τριπεπτιδίου ; 
 
2.   Η αλλθλουχία   5’ CACAAGUAUCACUAAGCU CGC 3’   αποτελεί το τμιμα του mRNA που κωδικοποιεί 
τα 4 τελευταία αμινοξζα τθσ β-πολυπεπτιδικισ αλυςίδασ τθσ αιμοςφαιρίνθσ. 
 α. Ποιεσ γονιδιακζσ μεταλλάξεισ ς’ αυτό μπορεί να προκαλζςουν πρόωρθ λιξθ 
 β. Πόςθ μικρότερθ κα είναι θ πεπτιδικι αλυςίδα 
 γ. Τι ςυμβαίνει ςε ζνα άτομο ομόηυγο γι’ αυτζσ τισ μεταλλάξεισ 
 
 
3.   Δίνεται θ κωδικι αλυςίδα γονιδίου βακτθριακοφ DΝΑ που κωδικοποιεί ολιγοπεπτίδιο: 

5’...GΑCΤΑΤGCGCGGACTTCGTTGATATCC …3' 

Να χρθςιμοποιιςετε το γενετικό κϊδικα και να βρείτε ςε κάκε περίπτωςθ ποιεσ κα είναι οι ςυνζπειεσ ςτθ 

ςφνκεςθ του ολιγοπεπτιδίου ζπειτα από κάκε μετάλλαξθ αντικατάςταςθσ βάςθσ ςτθν αλυςίδα αυτι. 

 
 Νουκλεοτίδιο κωδικής Αντικατάσταση με 

1η περίπτωςη C 3θ κζςθ G 

2η περίπτωςη Τ 6θ κζςθ G 

3η περίπτωςη C 10θ κζςθ G 

4η περίπτωςη G 11θ κζςθ Τ 

5η περίπτωςη C 14θ κζςθ G 

6η περίπτωςη G 21θ κζςθ Α 

 
 
 4. Να ςυμπλθρϊςετε τον παρακάτω πίνακα:  
 

 
Αριθμόσ 
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Μζθοδοσ 
διάγνωςησ 

Σφνδρομο Down       

Σφνδρομο Turner       

Σφνδρομο Klinefelter       

Φαινυλκετονουρία       

Τριςωμία 18       

Σφνδρομο cri du chat       

 
 
 



 5. Το παρακάτω γενεαλογικό δζνδρο ςχετίηεται με τθν φαινυλκετονουρία. Να βρείτε ποια είναι θ 
πικανότθτα που κα ζδινε ζνασ γενετικόσ κακοδθγθτισ ςτο ηευγάρι 6 - 7 για τθν απόκτθςθ αςκενοφσ 
απογόνου. 
 

 
 
 
 6. Στο 5ο και το 13ο χρωμοςϊματοσ μιασ γυναίκασ ςυνζβθ δομικι αλλαγι χρωμοςωμικοφ υλικοφ, όπωσ 
φαίνεται παρακάτω. Ωάρια αυτοφ του ατόμου γονιμοποιοφνται in vitro από φυςιολογικά ςπερματοηωάρια 
και τα ηυγωτά που προκφπτουν ελζγχονται ωσ προσ τθ χρωμοςωμικι ςφςταςθ τουσ. 
 α. Ποιο είναι το είδοσ τθσ δομικισ χρωμοςωμικισ ανωμαλίασ που ςυνζβθ και πωσ;  
 β. Ποιο είναι το ποςοςτό των ηυγωτϊν που αναμζνεται να ζχει μόνο φυςιολογικά χρωμοςϊματα; 
 γ. Ποιο είναι το ποςοςτό των ηυγωτϊν που αναμζνεται να ζχει μεταβολι ςτθ δομι των χρωμοςωμάτων 
αλλά κανονικι ποςότθτα γενετικοφ υλικοφ; 
 δ. Ποιο από τα είδθ των ηυγωτϊν κεωρείται πικανότερο να παρουςιάςει ανωμαλίεσ κατά τθν ανάπτυξθ 
και γιατί; 
 

 
 
 
 7. Σε αλυςίδα γονιδίου προκαρυωτικοφ κυττάρου παρατθρικθκε αντικατάςταςθ τθσ βάςθσ G από C ςε 
ζνα κωδικόνιο.  
  α. 5’ ΑΤG 3’ ςε 5’ ΑΤC 3’ (κωδικι αλυςίδα) 
  β. 5’ ΑΤG 3’ ςε 5’ ΑΤC 3’ (μθ κωδικι αλυςίδα) 
  γ. 5’ ΤGΑ 3’ ςε 5’ ΤCΑ 3’ (κωδικι αλυςίδα) 
  δ. 5’ ΤGΑ 3’ ςε 5’ ΤCΑ 3’ (μθ κωδικι αλυςίδα) 
 Να περιγράψετε τισ πικανζσ ςυνζπειεσ τθσ αλλαγισ ςτθ ςφνκεςθ τθσ πολυπεπτιδικισ αλυςίδασ που 
παράγεται από τθ μεταγραφι και τθ μετάφραςθ του γονιδίου αυτοφ, ςε όλεσ τισ παραπάνω περιπτϊςεισ. 
 
 
 8. Από ηευγάρι, εκ των οποίων θ γυναίκα πάςχει από αιμορροφιλία, γεννικθκε ζνα φυςιολογικό 
κορίτςι και ζνα αγόρι που πάςχει επίςθσ από αιμορροφιλία. Αρκετά χρόνια αργότερα γεννικθκαν από 
δίδυμθ κφθςθ δφο διαφορετικϊν ηυγωτϊν ζνα παιδί με ςφνδρομο Turner και αιμορροφιλία και ζνα παιδί 
με ςφνδρομο Κlinefelter που δεν πάςχει από αιμορροφιλία. 
 α. Να γράψετε τουσ γονότυπουσ των γονζων και των δφο πρϊτων παιδιϊν,  
 β. Τι είδουσ γαμζτεσ ενϊκθκαν για να δθμιουργιςουν το τρίτο και το τζταρτο παιδί;  
 γ. Να εξθγιςετε τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ κα μποροφςε να προκφψει παιδί με ςφνδρομο 
Κlinefelter και αιμορροφιλία από τουσ γονείσ αυτοφσ; Να ςθμειωκεί ότι δεν ςυμβαίνουν γονιδιακζσ 
μεταλλάξεισ 
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 9. Γονίδιο προκαρυωτικοφ κυττάρου κωδικοποιεί φυςιολογικι πρωτεΐνθ που αποτελείται από 
πολυπεπτιδικι αλυςίδα 200 αμινοξζων. Ποιοι τφποι μεταλλάξεων ευκφνονται για τισ παρακάτω αλλαγζσ 
ςτθ ςφνκεςθ τθσ; 
 α. Σφνκεςθ αλυςίδασ με 160 αμινοξζα, όμοια με τα 160 πρϊτα ςτθ ςειρά αμινοξζα τθσ φυςιολογικισ. 
 β. Σφνκεςθ αλυςίδασ με 160 αμινοξζα, εκ των οποίων τα πρϊτα 120 είναι όμοια με τα αντίςτοιχα τθσ 
φυςιολογικισ. 
 γ. Σφνκεςθ αλυςίδασ με 10 επιπλζον αμινοξζα μετά το τελευταίο αμινοξφ τθσ φυςιολογικισ. 
 δ. Σφνκεςθ αλυςίδασ με 210 αμινοξζα, εκ των οποίων τα πρϊτα 180 είναι όμοια με τα αντίςτοιχα τθσ 
φυςιολογικισ. 
 
 
 10. Από υγιείσ γονείσ γεννικθκε αγόρι με ςφνδρομο Down και ομοκυςτινουρία, μία πάκθςθ που 
οφείλεται ςε αυτοςωμικό υπολειπόμενο γονίδιο, το οποίο εντοπίηεται ςτο 21ο  χρωμόςωμα. Με δεδομζνο 
το ότι θ θλικία τθσ μθτζρασ κατά τθν κφθςθ ιταν προχωρθμζνθ, να εξθγιςετε τον πικανό μθχανιςμό 
δθμιουργίασ αυτοφ του παιδιοφ. 
 
 
 11. Στο μεγάλο βραχίονα του χρωμοςϊματοσ 9 εντοπίηεται θ γενετικι κζςθ που ελζγχει τθ ςφνκεςθ 
των αντιγόνων των ομάδων αίματοσ του ανκρϊπου. Ένασ άντρασ ζχει γονότυπο ΙΒi και θ ςφηυγοσ του ΙΑi 
ςχετικά με τθν ιδιότθτα αυτι. Να γράψετε:  
 α. Τθ γονιδιακι ςφςταςθ όλων των γαμετϊν που είναι δυνατό να παράγουν τα άτομα αυτά, 
ςυμπεριλαμβανομζνων και των γαμετϊν που προκφπτουν από μθ διαχωριςμό των χρωμοςωμάτων του 
ηεφγουσ 9. 
 β. Το γονότυπο των ηυγωτϊν με τριςωμία 9 που είναι δυνατό να ςχθματιςτοφν από τα ςυγκεκριμζνα 
άτομα. 
 

 


